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Unul dintre cei mai cunoscuţi inventatori români, Traian Vuia, care a reușit 
să intre în istoria aviaţiei cu aparatul de zbor “Liliacul”, patentat în 1906 și pus 
să se ridice 3–4  m de la sol în 19101, a avut o viaţă de încercări legate de 
patentarea unor invenţii înregistrate la Paris, unde a plecat în 1902, pentru a-și 
pune în aplicare ideile tehnice. Deși a absolvit Facultatea de Drept, pasiunea 
lui pentru aparate de zbor și alte invenţii, l-a ajutat să patenteze, după Primul 
Război Mondial, mai multe aparate, generatoare, motoare cu abur etc. Problema 
punerii în fabricaţie a acestor invenţii l-a determinat pe absolventul de drept să 
se ocupe și de întemeierea unor societăţi comerciale care să obţină maximum 
de câștig ce se putea obţine, educaţia juridică a lui Traian Vuia, determinând 
poziţia lui de jucător important în domeniu. 

Corespondenţa lui cu Mihai Șerban2 și soţia acestuia, Mărioara, ne intro-
duce în lumea inventatorului român nevoit să lupte zi de zi, în Franţa pentru 
supravieţuire și punerea în practică a invenţiilor sale. Mihail Șerban a fost 
unul dintre cei mai buni specialiști români în probleme agricole, absolvent al 
Academiei de Înalte Studii Comerciale din Viena, a Facultăţii de Agronomie 
din Halle (1912), delegat de către Consiliul Dirigent la Conferinţa de Pace de la 
Paris ca specialist în probleme agricole, Director al Academiei de Agricultură 
din Cluj, cadru didactic al acestei instituţii până în 1940, cu o scurtă întrerupere 

*  Serviciul Judeţean Cluj al Arhivelor Naţionale, e-mail: ardelean.livia@gmail.com
1  Remarks delivered at the EPO Patent Information Conference Director of the U.S. Patent and 
Trademark Office Andrei Iancu, pe https://www.uspto.gov/about-us/news-updates/remarks-di-
rector-iancu-european-patent-office epo-patent-information, accesat în 10.09.2020.
2  Colecţia privată Corina Șerban.
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în anii 1922–1927. Era un ţărănist convins, apropiat de Iuliu Maniu și Alexandru 
Vaida Voievod, așa cum reiese inclusiv din corespondenţă. În perioada guver-
nului Vaida Voievod în anul 1932 a fost subsecretar de stat în Ministerul 
Agriculturii, purtând și o corespondenţă bogată cu Traian Vuia.3 Scrisorile deţi-
nute de familia Șerban, a căror copii ne-au fost puse cu deosebită amabilitate la 
dispoziţie de nora lui Mihai Șerban, Corina Șerban4, pentru ca acestea să vadă 
lumina tiparului acasă, completează informaţiile deja publicate în legătură cu 
viaţa marelui inventator român. Au fost alese doar scrisorile în limba română, 
cele în franceză nu fac parte din prezentarea de faţă. Relaţia de prietenie pe care 
a avut-o de-a lungul anilor cu familia Șerban a dus și la o apropiere economică 
între Traian Vuia și Mihai Șerban, acesta din urmă numindu-și un om de încre-
dere, pe Andrei Meţianu, pentru a-l seconda și ajuta pe Vuia. 

Corespondenţa în limba română, întinsă pe parcursul unui deceniu, între 
1932–1942, este de o valoare inestimabilă și arată realităţi complexe, iubirea de 
ţară a lui Traian Vuia, încercarea lui Mihail Șerban de a pune în producţie, în 
uzinele românești de la Deva, în Uzinele Malaxa etc. a motorului și generato-
rului cu aburi. 

3  Fond familial Șerban, Introducere.
4  Restul documentelor familiei au fost depuse ca fond familial Șerban la Serviciul Judeţean 
Cluj al Arhivelor Naţionale, unde au fost prelucrate și inventariate, la nr. de fond 228.



Corespondenţa în limba română dintre Traian Vuia și Mihai Șerban  |  429 

ANEXE

I

EXPUNERE
Încă din anul 1920, Dl. Mihail Șerban – din prietenie faţă de persoana Dlui. 

Vuia, precum și din încrederea ce-a avut-o în răușita invenţiunilor urmărite de 
D-Sa. – a încurajat și a susţinut sub forma atât morală, cât si materială pe inven-
tatorul român Traian Vuia în scopul de-a duce la bun sfârșit cercetările ce acesta 
făcea pentru descoperirea unui nou generator de vapori, bazat pe principii cu 
totul noi.

Pentru înfăptuirea acestei dorinţe, Dl. Mihai Șerban a ajutat pe Dl. Vuia, 
sub toate formele, investind chiar si importante capitaluri personale, necesare 
inventatorului, atât pentru punerea la punct a aparatelor inventate, cât și pentru 
obţinerea brevetelor respective.

În momentul de faţa Invenţiunea fiind definitivă, nemai rămânând decât a 
fi pusă În valoare, Dl. Șerban, în dorinţa de-a ajuta si mai departe pe Dl. Vuia, 
care preocupat mai mult de partea știinţifică si tehnică a Invenţiunii sale, s’ar 
găsi în imposibilitatea de-a se ocupa cu aceeași competenţa si de punerea În 
valoare a ei, a propus Dlui. Andrei Metzianu, de-a seconda si asista pe Dl. Vuia, 
În toate tratativele si convenţiunile ce s’ar urma. 

În acest scop Dl. Șerban a prezentat pe Dl. Metzianu prietenului său Dl. 
Vuia, care la acceptat ca consilier al său, iar pe de altă parte, Dl. Șerban, pentru 
a despăgubi pe Dl. Metzianu de munca sa si timpul întrebuinţat, cât si spre a-l 
stimula în activitatea sa, a acceptat să-i abandoneze o parte din beneficiile ce-i 
vor rezulta din exploatarea ziselor brevete, la cari D-Sa. a contribuit, sub forma 
expusă mai sus.

Pentru punerea la punct a condiţiunilor stabilite între Dlor. s’a încheiat 
următoarea:

CONVENȚIUNE.
Art. 1. Subscrisul Andreiu Metzianu, domiciliat la Paris, Avenue Malakoff 

N9 63, mă angajez pentru o durată de doi ani, care se poate prelungi prin tacita 
reconducţiune, de-a asista pe Dl. Traian Vuia, domiciliat la Graches, 7 Rue de 
Toulon, cu al său consimţământ, în toate tratativele ce vor urma pentru punerea 
în valoare a brevetelor sale prezente si viitoare, privitoare la generatorul de 
vapori ce a inventat. 

În acest scop mă oblig a interveni personal, de câte ori mi se va cere, sau ori 
de câte ori va fi necesar în toate negocierile financiare sau Industriale, precum 
si în toate actele juridice, contracte etc.
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Art. 2. Dl. Andreiu Metzianu se mai obligă de-a ţine la curent pe Dl. Mihai 
Șerban, domiciliat la Cluj Strada A. Mureșianu No 15, de mersul tratativelor, 
comunicându-i copii certificate conforme, întrucât dl Șerban se găsește sub 
acest raport, de acord cu asociatul sau, Dl. Vuia. 

Art. 3. Pentru despăgubirea si remunerarea Dlui Andrei Metzianu, Dl 
Șerban se angajează a face părtaș pe Dl. Metzianu, cu 50%, asupra tuturor bene-
ficiilor materiale, ce a-i decurge pentru D-Sa din participaţia ce va stabili cu Dl. 
Vuia.

Prin beneficii se înţelege orice avantaj material, ca bani, acţiuni, tantieme 
din Consilii de Administraţie, comisioane, salarii si orice alte asemenea avan-
tagii materiale, decurgând din punerea în valoare a ziselor brevete. Plata lor este 
exigibila pe măsură ce Dl. Șerban va intra în posesiunea efectivă a avantagiilor 
sale. 

Art. 4. Deasemeni Dl. Andrei Metzianu se obligă si prin prezenta conven-
ţiune a-l face pe Dl. Mihai Șerban părtaș, în mod irevocabil, cu 50% asupra 
tuturor beneficiilor materiale ce-ar rezulta pentru D-Sa din tovărășia cu Dl. 
Traian Vuia, ca bani, acţiuni, tantieme din Consilii de Administraţie, comisi-
oane, salarii și orice alte asemenea avantagi materiale, sau din participaţiile de 
cari va beneficia, sub orice formă, din societatea sau societăţile fondate pentru 
comercializarea Invenţiunii sus amintită, sau din vânzarea în întregime sau în 
parte a brevetului sau brevetelor Invenţiunii Dlui. Traian Vuia.

Art. 5. Toate avantagiile atribuite reciproc beneficiarilor în virtutea pre-
zentei convenţiuni, la termenele prevăzute mai sus, le vor rămânea proprietate 
definitivă si irevocabilă. 

În aceste avantagii sînt și acela ce s’ar atribui uneia dintre pârţi, însă încă 
n’ar fi fost încasabile. Plata lor se va face însă numai după ce se va fi primit în 
mod efectiv. 

Art. 6. Orice eventuală neînţelegere ce ar putea decurge din prezentul act 
nu se va putea rezolva decât numai pe cale de arbitraj. 

Fiecare dintre subsemnaţii vor numi un arbitru iar în caz de nepunere de 
acord, ei vor desemna un supra arbitru. 

În caz când cei doi arbitrii nu s’ar pune de acord asupra supraarbitrului, 
noi, subsemnaţii suntem de acord a ne supune supraarbitrului Dlui Traian Vuia, 
care se va pronunţa în ultima instanţă pentru una sau cealaltă părere manifes-
tată de cei doi arbitrii.

Pentru cazul de deces al Dlui Vuia, se va alege competenţa Tribunalului de 
Ilfov. 

Semnături: A. Metzianu M. Șerban
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II

Garches, 5 August 1932

Dragă Mihai,
Am primit scrisoarea ta, am citit-o cu toată atenţiunea pe care o cer proble-

mele importante pe cari le tratează. Nu ţi-am răspuns imediat rezervându-mi 
timpul necesar unei adînci reflecţiuni înainte de a lua o decizie atât de impor-
tantă și radicală ca cea ce prietenia și interesul ce-mi porţi te-au determinat 
a-mi sugera. 

În primul rând ţîn să-ţi mulţumesc pentru preocuparea ce ai pentru mine, 
cu atât mai vârtos că noua ta funcţiune trebue să-ţi ocupe tot timpul. Bine înţeles 
cele câteva zile de cugetare le am petrecut pentru a găsi o soluţie în sensul pro-
punerii tale de a veni imediat în ţară, unde atât tu cât și ceialalţi prieteni sunteţi 
în măsură de a-mi pune la îndemână mijloacele de cari am încă nevoe pentru 
crearea de aplicaţiuni industriale. 

Crearea de prototipuri. Este sigur singura soluţie pentru ca valoarea lucră-
rilor ce am realizat până în prezent să crească în proporţii neîntîlnite.

Aceasta o știu și din tot cea ce mi se sfătuiește de diferiţi prieteni techni-
cieni ce am în Franţa, cât și din propria experienţă ce fac zilnic cu diferitele gru-
puri ce să prezintă pentru a vedea modelul ce am aci în Paris. Este de necrezut 
scepticismul și miopia oamenilor, chiar și de știinţă în această privinţă. Toţi 
mă’ntreabă, dacă am deja un aparat aplicat la o ramură ce i interesează, fie auto-
mobil, fie avion sau chiar încălzitul central.

La toţi mersul aparatului place, dar toţi să’ntrabă dacă o căldare de dimen-
siuni mai mari va da aceleași rezultate. Consider cu ironie aceste obiecţiuni, 
deoarece până a ajunge la rezultat am trecut prin toată gama greutăţilor, dar 
totuș trăbue să mă resemnez și să conchid, că omul este om și că numai când va 
vedea cu ochii o aplicaţie industrială va crede. 

Oamenii de afaceri au înţeles atât de bine acest lucru, că nu s’au sfiit, ca 
pentru a-mi pune la dispoziţie câteva sute de mii de franci pentru a realiza 
câţiva prototipuri. să-mi ceară să le abandonez peste 60% din toată afacerea, 
cum este în cazul Kira.

Ajung acum la punctul sensibil. Creaţiunea de prototipuri s’ar putea face 
cu greu în România, chiar și dacă aș dispune de mijloace. Fiecare aplicaţie cere: 

1. O serie de aparate accesorii, auxiliare (compresor de aer, pompă de apă, 
pirometru etc), cari nu sunt încă de un model curent, deoarece până azi întrebu-
inţarea vaporului la presiuni de 100 chilogr/cm2 și la o temperatură de supraîn-
călzire la peste 500ºC nu este curentă. Or aci, unde sunt fabrici speciale pentru 
astfel de aparate, pot, prin o colaborare de fiecare zi cu technicienii respectivi, 
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să pun ușor la punct construcţia lor. Nu pot de la distanţă, prin scris, să tratez 
și să mă consult cu fiecare casă în parte pentru fiecare aplicaţie separat. Aceasta 
ar cere un timp foarte lung.

2. Mediul tehnic și mijloacele de studiu pe cari mi le oferă capitala lumii îmi 
înlesnește mult învingerea dificultăţilor, cari să ivesc în mod fatal în punerea la 
punct a unui prototip. Aci în biblioteci și laboratoare pe cari în ţară nu le pot 
găsi pe lângă toată bunăvoinţa și ajutorul ce mi s’ar acorda. 

Este deci în interesul tuturor, ca să nu pierdem timpul tocmai acum, când 
am ajuns la un pas de ţintă. Cele ce-ţi scriu sunt atât de adevărate, că toţi inven-
tatorii din toate timpurile au venit de la periferie la centru și niciodată de la 
centru spre periferie.

Din punctul de vedere al negocierilor comerciale desigur, că tot marile 
centre occidentale ne oferă toate șansele. Chiar și în momentul de faţă, cu toate 
greutăţile ce ne face Kira, tratăm și suntem solicitaţi de întreprinderi impo-
ratante cu reputaţie mondială. Inferioritatea noastră vine numai de acolo, că 
nu avem prototipuri construite. Din această cauză în loc să avem noi 75% și 
fabricanţii 25% ni să oferă tocmai inversul și toată lupta dlui Meţianu este, ca să 
tratăm în astfel de condiţii, căci Dlui crede, că prin propriile mijloace vom răsbi 
și vom putea face 2–3 prototipuri. Astfel mi-a spus, că s’a înţeles cu tine, pentru 
Ministerul de Agricultură să comande un tractor agricol, iar C.F.R. să ceară la 
Sentinell Canell din Londra, ca unul din vagoanele automotrice ce a comandat 
să fie montat cu căldura noastră.

Dacă reușești să faci aceasta, valoarea comercială a întregii întreprinderi 
a crescut în mari proporţii și în loc ca să sacrificăm totul pentru intermediari, 
punem la dispoziţia voastră un pachet de acţiuni, care să vă despăgubească 
pentru toţi ce aţi făcut până acum.

În cazul, când pot conta la ajutorul vostru, opresc negocierile în curs și 
poate aș da numai licenţe de exploatare acelor, cari nu pretind și alte partici-
paţii, cum sper să fie cu aplicaţia la automotrice în Franţa. Aștept răspunsul tău.

Nu pot termina această scrisoare fără a adouga câteva cuvinte referitor la 
Dl Meţianu. Mi-a spus, că i-ai fi reproșat energic, că nu a reușit să îndepărteze 
pe Kira de la această afacere. Ar fi o mare nedreptate, dacă nu aș recunoaște, 
că acesta a făcut tot ce să poate cere unui om. pentru a’l îndepărta pe Kira și a 
reușit, căci după avizul avocaţilor Kira nu are nici un drept în afacere. Totul ce 
face nu este decât un șantaj vulgar. Conform complementului convenţiunii din 
8 Iuniu convenţia intră în vigoare numai după ce Stabilimentele Breda ne va 
da o scrisoare contract prin care se obligă a ne da posibilitatea construirii unui 
model în atelierul lor. Or, prin asigurarea făcută de Kira, acesta recunoaște, că 
Breda cere schimbarea modelului și nu acceptă prin urmare contractul trecut cu 
Kira. Ce zice Kira? El pretinde, că eu aș fi acceptat modificarea, cum probează 
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el, când știe, că am refuzat și refuz semnarea noului acord, pe care sunt liber 
să’l acceptez sau să’l refuz. Citește cu atenţie scrisoarea lui Kira din 8 Iunie și 
vei vedea clar, că afacerea cu dânsul nu este de loc disperată pentru noi, de aci 
furoarea lui.

Dl Meţianu s’a opus până în ultimul moment ca să luăm pe Kira în afacere, 
eu am rezistat 3 ani, dar ce vrei, nici eu nu am cunoscut pe acest individ în ade-
vărata sa culoare. De sigur, că și tu, dacă l’ai fi cunoscut așa cum este în realitate, 
capabil de orice, nu i’ai fi călcat pragul casei. Te rog deci să nu mai reproșezi 
dlui Meţianu acest caz și îţi mulţumesc pentru că mi l’ai prezentat. Nu uita însă 
consfătuirile ce le am avut noi aici relativ la Dl Meţianu; dacă tu ai fi fost mai 
afirmativ și dacă nu ai fi zis, că pot avea în Dlui o încredere nelimitată și dacă 
nu mi ai fi dat sfatul, că deși îmi recomanzi, ca să’l consult, să nu’l urmăresc 
în toate, lucrurile s’ar prezenta acum altcum. Eu credeam, că are o aversiune 
contra acestui individ, care jura zilnic pe tot ce îi este drag și sfânt, că îmi este un 
frate de cruce și că faţă de mine nu este un om de afacere ci un prieten devotat.

Am primit broșurile ce mi-ai adresat și am citit cu mare plăcere discursul 
tău de la Senat; și te felicitez pentru curajul cu care spui adevărul.

Prezintă omagii respectuoase Doamnei Mărioara și Doamnei Dr Blaga, 
salutări reverendului Dr Blaga. 

Te îmbrăţoșăz cu drag
T. Vuia

III

MINISTERUL AGRICULTURII SI DOMENIILOR
DIRECTIUNEA CONTABILITATII
Serviciul Ordonanţării

Domniei-sale
Domnului Vuia, Yvonneau & C-ie.
Societe a responsabilite limitee.
Paris 
7 Boulevard Madeleine.

Sesizaţi fiind de propunerea Dvs. (prin Dl. Inginer Eugen Bodea) ca 
Ministerul Agriculturii și Domeniilor să comande, pentru experienţă, un 
singur tractor de probă, montat cu “chaudiera Vuia”, avem onoare a vă ruga să 
binevoiţi a ne comunica cât ar costa un asemenea tractor și la ce anume firme 
din Germania s’ar putea el fabrica. 
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Rămâne bineînţeles, ca drepturile ce se cuvin proprietarilor sau concesio-
narilor brevetului asupra acestei chaudiere, Ministerul nu le-ar bonifica, fiind 
vorba de un singur exemplar ce ar servi pentru experienţe. 

Acest tractor care ar intra în proprietatea Ministerului, în schimbul achi-
tării preţului de cost al fabricării Soc. Deva. Urmând să preia asupra sa, garanţia 
că pentru orice litigiu asupra drepturilor derivând din proprietatea sau concesi-
onarea brevetului. Ministerul nu va avea de suportat nici o sarcină. 

În consecinţă, rugăm ca textul răspunsului Dvs, să cuprindă preciziunile 
necesare cu privire la toate chestiunile atinse mai sus, rămânând a le examina 
și a decide în urmă. 

Ministru. Directorul Contabilităţii.

IV

Garches, 28 Aug. 1932

Scumpe Frate Mihai,
Am primit scrisoarea ce mi ai adresat prin dl. Bodea și alăturat îţi comunic 

copia scrisorii lui K (Kira)., nu am putut avea copia mai în grabă, deoarece ori-
ginalul era păstrat în loc sigur.

A așteptat tot mereu sosirea dosarului, a cărui expediţie ai anunţat-o. Poţi 
fi sigur, că nu vom abuza de el și nu-i vom da nici o publicitate. Acum K.(ira). 
să plânge, că din cauza mea a contractat o boală de nervi și că este profund 
zguduit. Este un dement.

Sper că ești îndestulit cu tot ce să petrece la voi și că veţi reuși a scoate ţara 
din criza prin care trece.

Sărut mâna Doamnei Mărioara și te îmbrăţoșăz al tău
T. Vuia
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V

H. KIRA DE BELLAGIO Paris, le 8 Julii 1932

Monsieur Trajan VUIA
7, rue de Toulon
GARCHES 
(S&O)

Cher Monsieur,
En complément de notre convention du 10 mai 1932, il est bien entendu 

que cette convention entrera en vigueur, et notamment en ce qui concerne l’art. 
4, immédiatement après que je vous aurai soumis une lettre-contrat, signée 
par la Société Italienne Ernesto Breda, dans laqelle il sera mentionné que cette 
Société sóoblige a vous donner, dans ses éstablissements, les moyens de con-
struire le premier modèle type démontrant la possibilité de l’Îndustrilaisation 
de votre Învention, conformément a l’article 5 de notre convention, et dans ce 
cas a forme rune société italienne selon l’art. 8.

Veuillez agréer, Cher Monsieur, mes salutations distÎngguées.

PLIC
Monsieur le MÎnistre Dr Michel Șerban
Bucarest
Hotel Majestic
(Roumanie)

VI

Bucureşti, 7 Septembrie 932

Mult Stimate Domnule Vuia, 
În urma unei consfătuiri între nenea Alexandru, Mihai și Mircea V. a fost 

însărcinat să vă scriu aceste rânduri Mihai fiind extrem de ocupat.
După primirea scrisorii Dvs. de la 5 August am încercat toate căile de a vă 

veni cât mai grabnic în ajutor pentru realizarea marei Dvs. invenţiuni. Din nefe-
ricire am întâmpinat mari piedici. Astfel de pildă comanda unui prototip prin 
A. N. nu se poate realiza întrucât V. N. nu este de acord să semneze nici măcar 
scrisoarea pe care v-o anexăm.

Nenea Alexandru și Mihai au ajuns deci la convingerea că în mod practic și 
eficace nu există decât o singură soluţie, aceia pe care v-o expun mai jos. 

Din fericire propunerea aceasta pe care v-o facem după matură chibzuinţă 
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ni se pare că întrunește avantaje pe cari cu greu le-aţi putea obţine altfel după 
veţi vedea și Dvs. din cele ce urmează.

Cred că vă reamintiţi că v’am vorbit încă la Paris de fabrica de locomotive 
Malaxa. Eu am lucrat ca tânăr inginer în această fabrică și am avut ocazie să 
cunosc și fabrica și pe Dl. Malaxa: este un om de o putere de muncă și de reali-
zare cum puţini există; a realizat în putini ani o fabrică de locomotive înzestrată 
cu cel mai modern utilaj și care vă pot asigura că poate sta cot la cot cu cele mai 
mari fabrici pe cari am avut ocazia să le văd în Germania și Franţa.

Astfel cu toate că am găsit foarte îndreptăţit punctul Dvs. de vedere exprimat 
în ultima scrisoare, am discutat totuși cu Mircea posibilitatea realizărei unui 
prototip în fabrica Malaxa.

Malaxa are o comandă de la C.F.R. pentru 10 automotrice. Acestea ar putea 
fi echipate cu chaudiera Dvs. bine înţeles rămânând ca pentru modificarea 
aceasta a comenzei originale să obţinem acordul guvernului ceia ce ne face forte 
să realizăm.

Notez că aceste automotrice urmează să fie echipate și cu converterul brevet 
Constantinescu în care scop marele nostru compatriot Gogu Constantinescu 
lucrează de mai mult timp în laboratoarele și atelierele fabricei M(alaxa). Este 
pe cât știu prima aplicaţie în mare a acestei geniale invenţii.

După cum aţi văzut din copia scrisorei ce v’am trimis, Mircea i-a vorbit 
lui Malaxa de invenţia Dvs. și Malaxa a cerut să-i dăm detalii technice, pe care 
le-am prezentat acum două săptămâni.

Malaxa a predat descrierile și datele acestea lui Gogu Constantinescu spre 
studiere. Rezultatul acestui studiu au întrecut chiar așteptările noastre. Acum 
două zile Malaxa l’a chemat pe Mircea și s’a exprimat în termeni cei mai entu-
ziași pentru aplicarea minunatei Dvs. invenţiuni la cele 10 automotrice. În acest 
scop ar urma să se procedeze după cum urmează:

I. Să se formeze un grup compus din dvs. din Paris plus grupul vechilor 
dvs prieteni de aici și Malaxa, care grup să aibă de scop realizarea prototipului 
și imediata lui aplicare la cele zece automotrice. Fiecare din componenţi acestui 
grup va fi interesat procentual la valorificarea invenţiei după norme ce urmează 
să stabilim de comun acord.

II. Societatea din Paris să păstrează intactă și se va asocia cu complexul 
de societăţi pe care îl are grupul Malaxa din Anglia și Germania și din care 
fac parte vechea societate a lui Gogu Constantinescu din Anglia (care s’a găsit 
într-o situaţie asemănătoare cu a Dvs.) precum și o societate afiliată lui M.A.N. 
în Germania. Aceste legături din străinătate ale lui Malaxa credem că vă vor fi 
de cel mai mare folos. În plus Malaxa are în mâna lui o mare parte din acţiunile 
lui Wiener Locomotiv Fabrik și a unor fabrici de locomotive din Jugoslavia și 
Polonia la care a fost interesată Staats Eigenbahngeselschaft din Viena; Notez că 
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în afară de aceasta Malaxa este administrator delegat la Reșiţa și este interesat 
și la fabricarea de avioane I.A.R. așa că dacă chaudiera va da rezultate bune noi 
comenzi vor fi imediat asigurate și este dată posibilitatea și pentru imediata 
construire a unui prototip pentru aviaţie.

I. Separat Malaxa vă oferă o sumă globală importantă pentru răscumpă-
rarea cheltuelilor ce le-aţi avut până acum împreună cu Dl. Yvonneau în inte-
resul realizărilor obţinute, această sumă urmând să fie fixată de acord cu Dvs.

II. Pentru realizarea imediată a prototipului desemnat pentru automotrice 
Malaxa vă va pune la dispoziţie laboratoarele sale, personal și material și banii 
necesari experimentelor în aceleași condiţiuni în cari lucrează astăzi și Gogu 
Constantinescu în fabrică sau în condiţiuni ce urmează a se stabili de comun 
acord.

III. Pentru fabricarea în serie a chaudierelor ce vor fi destinate celor 10 
automotrice și a unor eventuale alte aplicaţiuni imediate fabrica Malaxa oferă 
punerea la dispoziţie întregului utilaj și personal al său.

Evident că pentru ca Dvs, să puteţi da seama dacă aceste condiţiuni de 
realizare ce vi le oferă fabrica Malaxa sunt avantajoase pentru Dvs. și pentru ca 
eventual să se discute aici condiţiunile de detaliu de realizare a punctelor schi-
ţate mai sus este neapărată nevoe ca Dvs. să faceţi un drum până aici. În acest 
scop Malaxa vă oferă fără nici o obligaţie pentru Dvs, plata călătoriei dus întors 
dela Paris la București și întreaga întreţinere pentru timpul șederei Dvs. în ţară. 
De asemenea se oferă să suporte cheltuelile transportului chaudierei dela Paris 
pentru a se face aici o demonstraţie rămânând cu totul la aprecierea Dvs. dacă 
credeţi necesar și util să faceţi această demonstraţie.

De altă parte vă comunicăm că și noi oamenii Dvs. avem un fond strâns 
pentru acoperirea acestor spese pentru cazul când Dvs. după venirea în ţară 
refuzând să acceptaţi condiţiunile de realizare cerute de Malaxa, aţi avea vre-un 
scrupul de a fi făcut călătoria și de a fi fost întreţinut de D-sa în timpul șederei 
Dvs. în ţară. 

De altă parte vă rugăm să aveţi convingerea și siguranţa că nici unul din 
acei cari în trecut v’au ajutat cu sfat, muncă sau bani nu vor fi scurtaţi în drep-
turile lor de până acum câștigate.

Din cele de mai sus credem că vă veţi convinge și Dvs. că este vorba de 
ofertă mult mai avantajoasă decât toate ofertele ce vi s’au făcut până acum și 
că pentru a putea să fie luată în consideraţie cu toată atenţiunea ce merită, este 
absolut necesar să veniţi în ţară și să luaţi contact direct cu Malaxa și cu Gogu 
Constantinescu. (care vă poate povesti și el multe din necazurile lui din trecut).

Malaxa dorește să veniţi cât mai curând posibil întrucât înzestrarea auto-
motricelor cu chaudiera Dvs. nu poate suferi întârzieri dat fiind termenele la 
care automotricele trebuesc predate.
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De altă parte Malaxa și-a exprimat dorinţa de a expune în caz de reușită 
una din automotricele acestea înzestrată cu chaudiera Dvs. și cu convertarul 
Gogu Constantinescu la expoziţia internaţională de primăvară de la Leipzig la 
care Malaxa are un stand rezervat de pe acum. Vă puteţi închipui entuziasmul 
nostru dacă aceasta s’ar putea realiza.

Adaug pentru informarea Dvs. că Mihai va pleca la sfârșitul acestei luni în 
Polonia și va lipsi probabil până în Noembrie iar Gogu Constantinescu pleacă 
la Londra în 21 Septembrie, este deci în interesul Dvs. să nu ezitaţi de a face 
imediat acest voiaj.

Întrucât este vorba numai de o venire încoace pentru câte va zile nu aveţi 
nici măcar să vă echipaţi cu prea mult bagaj personal, în schimb este absolut 
necesar să aduceţi cu Dvs. toate lucrările, desenele, brevetele referitoare la 
chaudieră, precum și toate contractele originale sau în copii, corespondenţa și 
angajamentele anterioare și documentele referitoare la orice alte obligaţiuni sau 
datorii bănești sau de ori ce altă natură aţi fi contractat. De acestea este nea-
părată nevoe ca cu ocazia venirei Dvs. să se poată stabili în mod precis moda-
litatea unei eventuale răscumpărări care să vă redea în fine deplină libertate, 
lucru pe care Malaxa l-a făcut și pentru Gogu Constantinescu eliberându-l de 
sarcinile și grijile materiale ce-l apăsau și redându-i libertarea atât de necesară 
unui inventator pentru munca liniștită și asigurându-i drepturile la beneficiile 
muncei sale. 

Pe cât de necesară este o decizie imediată din partea Dvs. pe atât de impor-
tant este ca Dvs. să nu vă sfătuiţi absolut cu nimenea întrucât ne temem ca 
oameni cu idei preconcepute sau cu interese personale v’ar putea împiedica de a 
face acest drum în ţară care repetăm nu vă leagă cu nimic; poate ar fi chiar bine 
nici măcar să nu avizaţi absolut pe nimenea încotro plecaţi nici măcar că plecaţi 
pentru ca să nu vi se pună piedeci pe neobservate.

Grija frăţească pe care ve-o poartă nenea Alexandru și Mihai și situaţia ce 
ocupă și care pentru Dvs. este o chezășie a bunei reușite a realizărei prototipu-
rilor în condiţiuni avantajoase pentru Dvs. cred și că le dă dreptul să găsească o 
încredere desăvârșită din partea Dvs. 

Vă rugăm deci să ne comunicaţi telegrafic data când doriţi să plecaţi din 
Paris și pe ce adresă și ce anume sumă să vă trimitem pentru acest scop, pentru 
ca noi să vii putem trimite telegrafic. 

Sperăm că Dvs. veţi veni cât mai curând posibil și ne bucurăm de pe acum 
să vă avem în mijlocul nostru. Înainte de a termina aceste rânduri să vă atragem 
încît atenţia că este în interesul Dvs. de a nu pomeni nimănui nimic de propu-
nerea ce vă facem pentru a vă păstra întreaga libertate de acţiune, rămânând 
să vă convingeţi aici în ţară singur dacă condiţiunile de realizare ce vi le oferă 
Fabrica Malaxa prezintă sau nu suficiente avantaje pentru Dvs. 
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Celor din casă spuneţi-le că plecaţi pentru câte-va zile la ţară, sosit odată la 
București aveţi apoi ocazia să le comunicaţi tuturor că cedând dorinţei lui nenea 
Alexandru a trebuit să-i faceţi discret o vizită personală. 

Din partea mea adaug că aș fi extrem de fericit să văd în sfârșit realizată 
geniala Dvs. invenţiune, care nu mă îndoesc că ar produce o imensă senzaţie la 
expoziţia de la Leipzig.

Primiţi vă rog respectuoasa asigurare afecţiunei profunde ce vă poartă al 
Dv. Z.B

La revedere necondiţionată și grabnică!
Te rog să nu treci peste sfatul nostru cu ușurinţă mai cu seamă fiindcă în 

aceasta este concentrată toată știinţa și putinţa noastră.
Cu dragoste al tău vechi devotat Mihai

VII

Scumpe Nene Traian,
Cred că vei fi primit între timp – lipsind eu din București – scrisoarea scrisă 

de vărul meu Dido, prin care îţi expunea un plan de realizare a unui prototip 
pentru automotrice chiar dacă acest plan n’ar avea sanșă corespunde cu totul. 
Suntem cam îngrijaţi, că deși au trecut mai bine de o săptămână de atunci n’am 
primit nici o veste din partea D.Tale. Credem că este și în interesul D-Tale să 
te lămurești la ce te poţi aștepta de la noi și să profiţi de o conjunctură care nu 
se mai întâlnește a doua oară în viaţă. Miși ţi-a trimis astăzi deocamdată pe 
adresa de la Garches o sumă de 3000 fr. fr. pentru călătoria în ţară. Te rugăm 
să ne avizezi telegrafic dacă această sumă nu ar fi suficientă. Nu știu, dacă Dido 
a accentuat îndeajuns că este dorinţa lui V-Alex și a lui Mihai să te vadă aici în 
ţară fie chiar pentru câteva zile, independent dacă accepţi ori nu planul de rea-
lizare a automotricei aici în ţară. Și în caz contrar este absolut necesar în situaţia 
încurcată în care se află chestiunea ca să se discute verbal în detaliu cu mata 
situaţia pentru a se putea lămuri ce se poate face. Cum aceasta nu se poate face 
prin scrisori și cum Mihai în situaţia pe care o ocupă acuma nu se poate deplasa 
el la Paris este absolut necesar ca D-Ta să faci acest drum în ţară.

Deja și din punct de vedere sentimental o să ai o recreare sufletească, revă-
zându-ţi ţara și din punct de vedere sanitar, numai bine îţi poate face o mică 
variaţie de mediu, care noi sperăm cu toţii că va aduce în plus și clarificarea și 
rezultate pozitive, ca încoronarea străduinţelor D.Tale.

Fiindcă cu toţi [...] rezultatele ce le va aduce simpla D.Tale prezenţă în ţară, 
[...]

14 Sept.932
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În tot cazul merită să faci acest drum fie numai pentru ca să nu ne putem 
face în viitor reciproc reproșuri unul că nu am insistat celălalt că nu a ascultat 
în deajuns.

Te rugăm să ne dai aviz telegrafic când sosești pentru ca Mihai să fie aici. 
Dacă cumva totuși s’ar nemeri să sosești în absenţa noastră, te rog trage la 
noi, poţi locui în apartamentul nostru la Hotel Majestic. Vom lăsa instrucţii la 
portar în sensul acesta. Dealtfel la 1 oct. luăm aici acasă cu chirie, un aparta-
ment mobilat, str. Povernei 16, unde apoi te putem caza.

PLIC
Domnului Prof. Dr. Mihai Șerban
pentru Domnul E. Bodea
Bucureşti (I)
Ministerul Agriculturii
Bulevardul Carol, 2
(Roumanie)

T. Vuia, 31, Avenue de France, Vichy (Allier)

VIII

Copie
Vichy (Allier) 31, Avenue de France
tél. Vichy 36–92 orele 12 şi 20
17 Septembrie 1932

Iubite Domnule Bodea,
Am citit cu tot interesul ce comportă scrisoarea Dvs. din7 Sept, retrans-

misă aici.
Pentru timpurile de supărări ce am trecut în ultimele luni această scrisoare 

redeșteaptă în mine sentimentele de încredere ce am avut întotdeauna în vechii 
mei prieteni. Vă rog deci să fiţi pe lângă ei interpretul mulţumirilor mele cele 
mai recunoscătoare.

A doua bucurie ce mi-a cauzat scrisoarea Dv. a fost să văd că Dl. Gogu 
Constantinescu, pe care îl cunosc de 21 ani și a cărui lucrări am urmat, a apre-
ciat munca mea dând un aviz favorabil asupra invenţiei mele.

Soluţia aflată de Dv. în această atmosferă de încredere și de încurajare nu 
poate deci decât să-mi placă. Aplicaţiunea generatorului la automotrice de cale 
ferată este pe de o parte foarte indicată, iar pe de altă parte de mare actualitate. 
Problema automotricelor interesează toate ţările într’un înalt grad.
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Sunt deci de părere să echipăm o automotrice din cele 10 comandate D-lui 
Malaxa, iar după punerea la punct definitivă a acestei automotrice să echipăm 
imediat și restul. 

Cum toate soluţiile găsite până în prezent în materie de automotrice sunt 
departe de a da satisfacţie mai ales din cauza transmisiunii, am credinţa, că 
aplicarea generatorului meu este venită la timp, iar succesul moral și mate-
rial al unui grup, care ar avea monopolul în una sau mai multe ţâri – după 
puterea și importanţa lui, a exploatării noului tip de automotrice, va întrece 
toate așteptările. 

O asemenea soluţie mi’ar procura și mie plăcuta ocazie de a-mi putea arăta 
recunoștinţa faţă de prietenii mei. Vă rog deci să comunicaţi D-lui Malaxa, 
acordul meu principial pentru o largă cooperare cu D-sa. Importanţa între-
prinderii rămâne a fi examinată ca depinzând mai mult de posibilităţile D-sale 
materiale decât de dorinţa mea. 

În principiu aș fi de acord, ca grupul ce s’ar constitui de Dl. Malaxa 
împreună cu prietenii ce vor fi indicaţi de mine împreună cu Mihai să aibe 
exclusivitatea aplicaţiunii generatorului meu la Căile ferate. În ce ţări anume, 
aceasta va depinde de Dl. Malaxa și de posibilităţile d-sale de exploatare, cum 
am zis mai sus. 

În ceea ce privește venirea mea în ţară, desigur că va necesară, dar nu văd 
posibilitatea de a pleca imediat. La Paris chestia Kira, întreruptă de vacanţă, 
nu este terminată, având pe cap o instrucţie personală neterminată. În această 
direcţie nefiind ajutat decât de sforţările făcute de dl. Meţianu, ajutat de Dl. 
Gheorghiu de la Legaţie – nu am putut termina înainte de vacanţă. Nici 
măcar dosarul anunţat de Dv. nu a sosit până azi, cu toate așteptările noastre 
nerăbdătoare. 

Pe de altă parte mă aflu într’o perioadă de lucru atât de intensă, că abia am 
putut smulge câteva zile pentru a-mi îngriji de sănătate. Lucrez la o comandă 
de 8 generatoare și cu toate posibilităţile și înlesnirile ce le oferă Parisul, este 
nevoe de o mare activitate. Reamintesc cele scrise lui Mihai în penultima scri-
soare și mă’ntreb cu groază ce era, dacă trebua să construiesc prototipuri în 
ţară.

Chiar într’o eventuală combinaţie cu dl. Malaxa, aș dori ca să fie un lucru 
stabilit, ca cel putin primul grup motor complect să-l construim aici, unde pot 
afla cu ușurinţă toate elementele de experimentare. Restul se va face în uzinele 
d-sale, fiind de o mare simplicitate. 

Acest lucru însă va fi cu atât mai ușor, cu cât îndată ce voi fi terminat cu cele 
8 generatoare în construcţie, voi pune în lucru un grup de 150 cai putetre, des-
tinat tocmai pentru automotrice, ce dorește a experimenta o importantă casă 
de aici, despre care v’a vorbit dl. Meţianu cu ocazia trecerii Dv. prin Paris. Aș 
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fi început acest lucru mai demult, dar abia acum s’a putut rezolvi chestiunea 
fondurilor necesare,

Vă rog deci a interveni, ca să mi se expedieze urgent planul chassis-ului 
preconizat de dl. Malaxa, cotat în special în cea ce privește spaţiul disponibil 
pentru grupul motor și pentru condensator. Să mi se indica totodată, dacă nu 
cumva dl. Malaxa are în vedere un motor cu vaporul său special, în care caz noi 
am avea a furniza numai generatorul și accesorii acestuia. În caz contrat i-am 
furniza fie un motor vertical 4 cilindri cu efect simplu, fie un motor orizontal 2 
cilindri cu efect dublu. 

Imediat după primirea acestui plan voi face d-lui Malaxa ofertă detailată 
pentru a ști cât va costa acest prim prototip. Această ofertă va cuprinde toate 
detaliile necesare pentru ca Dl. Malaxa să poată singur calcula preţurile de cost 
în uzinele D-sale. 

Vă rog să comunicaţi din partea mea lui Mihai, că aștept de la dânsul lista 
prietenilor ce trebuesc interesaţi în această chestiune cu dl. Malaxa și în ce pro-
porţie crede dânsul. Pentru ca să nu se îngrijească, această grijă o voi avea eu.

Dl. Gogu Constantinescu în călătoria spre Londra s’ar putea opri în Paris și 
s’ar putea astfel convinge de viu de posibilităţile noastre.

În așteptarea scrisorii Dvs. vă rog Domnule Bodea, să mă credeţi 
Al Dv. devotat (ss) T.V.

P.S. – Eu sunt aci până în 25 crt. 

VUIA, YVONNEAU et C ie

SOCIÉTÉ A RESPONSABILITÉ LIMITÉE AU CAPITAL DE 25.000 FRANCS
R.C. SEÎNE 252.212 B
CHAUDERIÈRES  7, Boulevard de la MadeleÎne
Vaporisation Înstantanée,  Téléphone: Louvre 55–58
Très haute pression  Paris, le .................................
–Înexplosibles-
BREVETÉ TOUS PAYS

Generatorul de aburi cu combustiune în vas închis “VUIA, YVONNEAU”
NOTĂ
PROPRIETATEA BREVETELOR.
Toate brevetele obţinute, depuse sau ce se vor depune în viitor, relative la 

Generatorul inexplozibil “VUIA, YVONNEAU”, aparţin, cu începere de la 18 
Aprilie 1932, Societăţii cu răspundere limitată “VUIA, YVONNEAU &Co”, cu 
sediul în Paris, 7, B-dul de la Madelene.

În această Societate, majoritatea absolută aparţine D-lui Traian Vuia.
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Ea este gerată de 2 garanţi numiţi, conform legilor franceze, pe viaţă. 
Fiecare din ei au puteri depline, numai pentru cesiunile de brevete sau acordă-
rile de licenţe ambii geranţi trebue să semneze simultan.

EXPLOATAREA BREVETELOR.
Nici unul din brevete nu a fost cedat, această formă de exploatare neintrând 

până în prezent în vederile Societăţii care înţelege să nu abandoneze proprie-
tatea brevetelor.

Exploatarea brevetelor se face prin acordare de licenţe pentru diferitele și 
multiplele aplicaţiuni ale Generatorului.

Principalele aplicaţiuni ale Generatorului “VUIA” pe care Societatea le-a 
luat în consideraţie studiindu-le separat în scopul de a acorda licenţa de exploa-
tare sunt:

1.Navigaţiunea maritimă.
2.Navigaţiunea fluvială.
3.Instalaţiuni stabile și mobile de forţă motrice (centrale electrice, motoare 

fixe, etc).
4.Căi ferate (locomotive, locomotrice, tramvaie, etc).
5.Avioane.
6.Automobile (camioane, turisme, tractoare, tancuri militare).
7.Încălzitul central și încălzitul industrial cu aburi sau cu apă supra încălzită.
Licenţele acordate sunt după împrejurări exclusive sau neexclusive; ele pot 

privi o parte dintr’o ţară sau o ţară întreagă sau un grup de ţări.
Întinderea teritorială este determinată de capacitatea de realizare a conce-

sionarului și de garanţiile de fabricaţie ce prezintă.
MODUL DE PLATĂ.
În cazul de licenţă exclusivă este de prevăzut o sumă fixă ce se varsă la 

început ca aconto asupra remuneraţiei viitoare precum și garanţii de fabricare 
anuală a unui număr minim de aparate. 

Plata licenţelor consistă într-o cointeresare a Societăţii proprietare la 
exploatarea brevetelor. 

Această cointeresare este proporţionată la puterea de vaporizare orară a 
aparatelor construite și vândute.

Ea este stabilită deci în raport cu cantitatea de vapori în kilograme oră și 
proporţională după cum urmează: 

Pentru grupuri până la:
500 kgr ................................... 15 fr.fr. kilogramul oră
501–2000 kgr ...........................12.50 “ “ “ “ “ “ “ “ “ “
2001–10.000 kgr ...................... 10 fr. “ “ “ “ “ “ “ “ “ “
10001–50.000 “ .........................7.50 “ “ “ “ “ “ “ “ “ “
50000 în sus “ ............................ 5 fr. “ “ “ “ “ “ “ “ “ “
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Este de remarcat că aceste redevenţe nu reprezintă decât o mică parte a eco-
nomiei preţului de cost dintre Generatoarele întrebuinţate azi și Generatoarele 
cu combustie în vas închis “VUIA”.

Economia în preţul de cost este datorită:
a) Volumului și greutăţii neînsemnate. 
b) Marei puteri de vaporizare (200–300 kgr. pe m2).
c) Materialelor eftine ce intră în fabricaţia acestui aparat.
d) Ușurinţa de montare, instalare și cheluială neînsemnată pricinuită de 

izolarea acestui Generator.
LICENTE ACORDATE PANA ÎN PREZENT.
a) România și Balcani. Toate licenţele în afară de Căi ferate (punct 4. – Pag. 

2).
b)Franţa . Încălzitul central și industrial
c) Opţiune pentru automobile, camioane și tancuri militare (numai pentru 

Franţa, în studiul Ministerului de Război Francez).
Alte lucrări ale D-lui Vuia, care sunt în legătură cu acest Generator, rediri-

jată, puse la punct, experimentate timp de 2 ani dar încă nebrevetate:
1. Motor cu aburi de înaltă presiune (80–120 atmosfere), cu simplul efect 

caracterizat prin suprimarea totală a spaţiilor moarte, având supapele dispuse 
în capul cilindrilor. 

2. Carburator automat cu gigler reglabil pentru orice combustibil lichid. 

VUIA, YVONNEAU & Co
Le Gérant,

T. Vuia
A. Metianu

IX

Garches, 30 Septembrie 1932
7, rue de Toulon

Scumpă Doamnă Mărioară,
M’am rentors la Paris Marţi 27 cur. dar abia acum pot răspunde la amabila 

Dv. scrisoare din 14 dar primită la Vichy în 22 cur. și la conversaţia prin telefon 
din aceași zi. În scrisoarea mea din17 cur. am expus deja motivele din cari nu 
pot părăsi momentan Franţa și anume:

3. Afacerea cu K(ira), care acum se apropie de desnodământ, cea ce mi-a 
confirmat și avocatul meu. Legalmente nu aș putea părăsi Franţa fără auto-
rizarea Judelui de instrucţie, care o anunţă părţii civile. În orice caz secretul 
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plecărei mele nu se poate observa în stadiul actual al lucrurilor și primul, care 
ar afla plecarea ar fi chiar acel de care trăbue să mă feresc mai mult.

4.Lucrările în curs de 8 generatoare și comanda Ministerului de Războiu a 
unui prototip de camion automobil îmi impune prezenţa încă 15–20 zile până 
se pun la cale toate lucrările. Amintesc și depunerea noelor brevete înainte de 
19 Octombrie, aci am mai multe semnături de dat, cari trebuesc legalizate la 
diferitele consulate. 

În acest interval se termină și cu Judele de instrucţie așa că la expirarea 
acestui termen de 15–20 zile ambele pedeci dispar. 

Ar fi bine ca în acest răstimp, pentru a nu se perde timp, Dnii Constantinescu 
și Malaxa să binevoiască să-mi scrie ce doresc să facă din punct de vedere 
technic.

Eu pregătesc deci plecarea mea pentru 20 Octombrie spre a putea fi în 
București Sâmbătă 22 Octombrie, dacă această dată Vă convine. Voiu pleca cu 
pasport vizat în regulă fără ca să am nevoe de a mărturisi cuiva scopul plecărei 
mele în ţară, unde am rude și prieteni.

Sosind aici am aflat o scrisoare dela Crédit Lyonnais ca să mă prezent la 
bureau-ul lor des Accrédités. Vă mulţumesc pentru amabilitatea, cu care îmi 
oferiţi ospitalitatea în București.

Vă rog să prezentaţi salutări prietenești lui Mihai și să primiţi omagiile 
mele respectuoase.

T. Vuia

P.S. eu sunt aici până în 25 cur.

X

Garches, 12 Oct 1932

Scumpe Mihai,
Am citit cu mare regret și multe simpatii accidentul domnului Bodea, care 

este unul dintre cei mai bravi și buni ingineri ai noștri. Dorim cu toţii, ca însă-
nătoșarea să fie rapidă și complectă. 

Îţi muţumesc din nou pentru amabilitatea cu care îmi oferiţi ospitalitatea în 
casa voastră. Noi vom fi în București în 25 cur., când te vei rentoarce și tu. Poţi 
fi cu tot dreptul mândru pentru opera ce ai desăvârșit dând celei mai impor-
tante activităţi a ţării noastre, înţeleg agricultura, adăpostul ce merită. Știu, 
că în mijlocul crizei, care bântue în ţară dela războiu încoaci, a trăbuit să faci 
sforţări extraordinare pentru asigurarea mijloacelor financiare necesare pentru 
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îndeplinirea acestei opere mari, care va fi faţa Institutelor știentifice a ţării. Te 
felicitez din tot sufletul meu și doresc, ca sub conducerea ta acest Institut- să 
prospereze și să ridice reputaţia știenţifică a ţării. Ţi-ai ridicat un monument 
aere perennius sub forma cea mai înălţătoare și desbrăcată de orice vanitate. 
Rog pe D.zeu să-ţi dee o viaţă lungă, ca să vezi înflorind și aducând roade opera, 
căreia ai consacrat cea mai preţioasă parte a vieţii unui om, necruţându-ţi nici 
măcar sănătatea.

Trebue să asociăm la reușita acestei opere frumoase și pe ilustra soaţă, care 
uitându-se de sine te-a secundat fără cel mai mic murmur și trăbue să mulţu-
mești lui D.zeu, pentrucă a fost darnic, când ţi-a destinat un companion, care să 
te înţeleagă pe deplin și care pe lângă consumătoarele ei ocupaţii de directoară 
a casei și de mamă a știut să rezerveze soţului și operei lui o activitate atât de 
măreaţă. 

Să vă ţină D.zeu spre binele familiei și a ţării. 
Te rog să prezinţi omagii respectuoase Mărioarei și să crezi al tău prieten 

devotat
T. Vuia

XI

Garches, 3 Decembrie 1932

Scumpă Doamnă Mărioară,
Vă rog să mă scuzaţi, pentru că Vă scriu cu atâta întârziere. Am plecat cu 

regret din mijlocul D.Vosatre și nu voiu putea uita simpatia și prietenia cu care 
m’aţi primit în casă D.Voastre. Călătoria s’a petrecut bine, am călătorit în același 
tren cu Ministrul Irimescu și cu maiorul Mincu. Am avut două convorbiri cu 
D.Sa pe guaiul gărei din Trieste și alta în tren. Ministrul a venit apoi Miercuri, 3 
Noembrie, la atelier, unde însoţit de maiorul Mincu a văzut mașina în acţiune. A 
zis, că este dispus să ne pună la dispoziţie fondurile necesare pentru construcţia 
a două turbine de 1000 C.P. fiecare acţionate prin un generator al nostru. Aceste 
mașini ar fi destinate avionului Junkers “La Roumanie” cu care Prinţul Bibescu 
a făcut celebrul raid și care a costat 7 mil.lei.

Am primit o scrisoare de la f.(ratele) Mircea, prin care îmi cere un deviz 
pentru stabilirea unui grup motor de 150 C.P. destinat căilor ferate. Îndată ce 
voiu termina devizul, îl voiu expedia. Trăbue să notez, că aici Dl. Malaxa nu 
tratează cu mine, sau cu soc. V-Y&Co, ci cu sindicatul din București, eu nu pot 
fi aici decât un agent technic. Chestiunea trăbue pusă în adevărata ei lumină. 

Sper, că atât D.Voastră, cât și Mihai și copiii sînt toţi bine. Vă rog să 
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îmbrăţoșaţi pentru mine pe Dinu și pe lângă salutări prietenești lui Mihai Vă 
rog să primiţi omagiile mele respectuoase și recunoscătoare.

T. Vuia

XII

Garches, 10 Decembrie 1932
t. rue de Toulon (Sct 0)

Iubite Frate Mircea,
Regret, că nu am putut fi mai prompt în respunsul, ce datorez, așa cum am 

dorit. Călătoria ce am făcut la București prelungindu-se mult peste prevederile 
noastre mi a resturnat rânduelile aici, așa că de când m’am rentors nu am avut 
o clipă de răgaz.

Am luat la cunoștinţă cu multă plăcere, că Dl. Malaxa V’a însărcinat a lua 
informaţii, dacă nu am fi dispuși să-i construim un generator și eventual și un 
motor, construind împreună un grup de mașină cu vapori destinat unei auto-
motrice pe șine. 

Această însărcinare ce V’a dat face să credem, că Dl Malaxa nu înţelege să 
dea urmare tratativelor ce au decurs la București, cari în ultima lor fază s’au 
materializat sub forma unei oferte – contract, pe care Dl Meţianu l’a înmânat 
Dlui Malaxa în ajunul plecărei noastre, deci la 19 Noembrie. Dl Malaxa pro-
misese un respuns contra-ofertă chiar pentru a doua zi, care nu ni a sosit însă 
nici până azi, iar faptul, că V’a însărcinat să-i procuraţi condiţiile de concesio-
nare, implică desigur, că condiţiile din propunerea noastră nu-i convin. Ar fi fost 
poate mai potrivit, ca D.Sa să ne comunice obiecţiile sale la oferta noastră (pro-
iectul de contract) așa cum a promis de altfel, căci numai astfel i-am fi putut face 
alte propuneri. Așa însă, cât timp Dl Malaxa are în mâni o propunere, asupra 
căreia noi ignorăm aprecierile D.Sale, nu prea văd, ce altă propunere putem face. 

În ce privește grupul mașină cu vapor ce dorește să-i construim sînt cu totul 
la dispoziţia D.Sale. Dacă Dl Malaxa se va adresa Societăţii Vuia, Yvonneau și 
Cie, 7, Bd de la Madeleine, Paris (Ier), vom putea să-i fac un studiu în biroul nostru 
organizat aici. Oferta însă, pentru buna regulă, se va face de sindicatul ce aţi 
construit cu Dl Gigurtu la București, în care Dv. amândoi aveţi calitatea de a 
face oferta, noi cei de aici nu avem această cădere.

Și mie mi a părut rău, că nu V’am mai putut vedea înainte de plecare, dar 
starea sănătăţii nu mi a permis să părăsesc casa în ultimele două zile așa, că nu 
am mai văzut înaintea plecării pe nimeni afară de cei cari m’au vizitat la hotel. 
Sper, că Mihai Va transmis salutul meu și mulţumirea pentru amabilitatea ce mi 
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aţi arătat tot timpul ce am petrecut în București. Călătoria la Cluj mi a lăsat un 
suvenir ce nu voiu uita; Dl Prezident și Doamna Vaida m’au primit cu amabili-
tatea lor exchisă și care le este așa zicând naturală, am petrecut o zi frumoasă, 
ca într’un vis, chiar și timpul s’a pus pe partea noastră. Mihai ca de obiceiu a fost 
nu se poate mai drăguţ. 

Am călătorit în acelaș tren cu Dl Ministru Irimescu și am avut o convorbire 
cu D.Sa. La Paris a venit, însoţit de Maiorul Mincu, la laboratorul nostru, unde 
a văzut mașina noastră cu vapor în funcţiune.

În speranţa să primesc știri bune de la Dv., Vă rog, scumpe frate, să primiţi 
expresiunea sentimentelor mele cele mai frăţești devotate.

T. Vuia

XIII

Garches, 16 Decembrie 1932
7, rue de Toulon

Scumpă Doamnă Mărioară,
Cuget, că aţi primit scrisoarea mea din 3 Dec. Care s’a crucișat cu amabilele 

Dv. scrisori din 4 și 7 Dec. Impresiunea ce mi a făcut Franţa la rentoarcere a 
fost bună, câmpiile atât în Italia, cât și în Franţa sînt acoperite pretutindeni cu 
un covor verde, până ce în România nu am putut vedea decât câmpii galbene. 
Clima este mai bună și omul îngrijește mai bine șoselele și arborii, totul pare a fi 
mai bine ordonat ca la noi. Dar totuși mă simt atras cu o putere iresistibilă spre 
ţară, pe care o iubesc mai mult ca niciodată. La gara din Caransebeș, Lugoj și 
Timișoara am fost întimpinat de prieteni și surpriza a fost atât de mare, că m’am 
arătat mai stângaci decât sînt și abia i-am recunoscut. 

Am primit proiectul de procură ce aţi întocmit la București, dar nu’l pot 
semna din motivele ce urmează:

În act se vorbește “de toutes mes Înventions étant a la date présente en mon 
entiére propriéte”. Nu știu la ce invenţii vor fi gândit Dnii M. Vaida și D. Bodea, 
căci despre brevetele luate pentru generator în numele meu și a lui Yvonneau 
nu poate fi vorba, deoarece și unul și altul știu, că aceste brevete au fost aduse ca 
aport în Aprilie în societatea constituită aici. Dar chiar și înainte ele nu au fost 
proprietatea mea întreagă. 

Pe de altă parte nici societatea V. Y și Cie nu ar putea da o asemenea procură 
în special pentru România, unde brevetele au fost negociate deja, în numele 
societăţii iar nu al meu. Numai noul beneficiar, care este “Mica” ar putea da lui 
Mihai o procură ca să trateze. 
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Cât privește căile ferate au fost însărcinaţi să trateze Dnii Gigurtu și Vaida 
în urma înfiinţării sindicatului român. Deși nu știu până la ce punct am dreptul 
să cer, dar dacă este încă cu putinţă, eu doresc și consimt, ca Mihai să trateze 
această chestiune. Am avut ocazia și plăcerea să constat, că Mihai este un nego-
ciator foarte abil, că nu pot fi decât satisfăcut știind, că el va duce tratativele mai 
departe. Întrucât mă privește, puteţi fi siguri, că îmi voiu da acordul, dacă acel 
acord poate fi necesar sau de competenţa mea.

Am aflat cu plăcere că în fine dosarul se află în mâinile Dv. Ni -ar fi fost și 
mai folositor, dacă îl puteam avea aici, după cum l’a cerut Legaţia. 

Cuget, că în Ianuarie mă voiu putea rentoarce în ţară. Vă doresc DV. și 
familiei întregi sărbători și An Noi fericit. Mă bucur să aud, că Dido este com-
plect restabilit. Salutări prietenești lui Mihai și îmbrăţoșăz pe Dinel. 

Vă sărut respectuos mâna,
T. Vuia

XIV

Garches, 26 Decemvrie 1932
8.rue de Toulon (Set 0)

Iubite Frate Mihai,
Am primit scrisoarea ta din15, care s’a crușitat din nou cu o scrisoare ce am 

adresat Doamnei Mărioara. Am răspuns acolo asupra unor chestiuni și astfel 
numai revin. Am auzit cu multe regrete accidentul lui Dinel și mă bucur, că 
aţi trecut pericolul. Dee Dzeu să se întremeze repede și să’l văd în curând iarăș 
vesel cum l’am văzut la București.

Când am sosit aici a trebuit să repun mașina (înţeleg organizaţia) noastră 
în mișcare. Nu îţi enumăr lista cam prea lungă a lucrărilor; sper că o vei judeca 
în urma aparatelor ce vom aduce în ţară. În fine totul este repus în mișcare și 
în Ianuarie ne rentoarcem la București pentru a face prima instalaţie. Am avut 
și am încă tot mereu necazuri de tot felul, dar asta este cursul natural a tuturor 
lucrărilor omenești.

Nu pot pleca înainte de terminarea aparatelor ce se construează și se execută 
acum. Cel puţin un model din fiecare. Trăbue organizată fabricaţia, aici zace tot vii-
torul afacerii și până acum nu am aflat omul pe care m’aș putea lăsa. Este și natural 
să fie așa, trăbue să dresez o echipă de tecnicieni și de executanţi (mecanicieni).

Nu puteam sta timp mai îndelungat, am stat chiar prea mult și am pierdut 
un timp preţios pentru construcţia aparatelor. Lucrăm însă toţi cu mult zel 
și astfel sper să recâștigăm în parte timpul pierdut. Despre toate acestea vom 
vorbi, când ne vom revedea în Ianuarie.
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Nu m’a surprins mult ceea ce-mi scrii asupra situaţiei politice, dar cuget, 
că cu excepţia câtorva puncte nevralgice situaţia nu este de tot rea și ţara stă 
economicește mai bine decât s’ar crede. O ţară agricolă organizată așa cum este 
a noastră, unde ţăranul își are pământul său, este scutită de cutremuri violente. 

Cât mă privește mă simt atras tot mai mult spre voi. Eu nu cunoșteam până 
acum România Nouă, vechiul Regat nu’l cunoșteam de loc, iar Transilvania nu 
o cunoșteam decât sub regimul vechi, unde ne simţiam străini. Abia acum am 
văzut o Românie, unde Românul nu se mai simte străin, ci la el acasă și unde 
Ungurul fudul, provocator a devenit modest, discret. Nu am nici o ură faţă de 
ei, dar totuș constat cu plăcere, că nu mai sîntem supușii lor umiliţi. Bine înţeles 
toate nu sînt încă perfecte, dar am observat, că toate merg spre îndreptare și 
lumea crede, că numai sub cârma Transilvănenilor se vor îndrepta lucrurile, 
chiar și Regăţenii obiectivi o afirmă, este un fel de credo politic. Ar trăbui însă 
să daţi probă de mai mult curaj. 

Îţi mulţumesc din nou pentru ospitalitatea ce-mi oferi cu atâta amabilitate 
și am nădejdea de a uza și abuza de ea în curând. Poţi fi convins, că sufăr de 
impacienţă, aș dori să plec cât mai curând. 

Vă doresc la toţi sărbători și An Nou fericit. Prezintă omagii Doamnelor 
Mărioara și Dr. Blaga, îmbrăţoșază pentru mine pe Dinel și spune salutări Rev. 
Protopop Dr. Blaga.

Al tău,
T. Vuia

XV

Garches, 22 Ianuarie 1933

Scumpă Doamnă Mărioară,
Primii Preţuita Dv. din18 cur. și am auzit cu părere de rău, că Dinel și Titi 

s’au înbolnăvit de scarlatină. Să nădăjduim, că sub îngrijirea DV. se vor restabili 
repede. V’am scris acum în urmă cu 2 scrisori, una prin mecanicianul nostru 
Ademer, care a plecat în 13 cur. la București, ca să monteze un cazan în Calea 
Victoriei, a doua am adresat-o acum câteva zile la București. Eu trăbue să stau 
încă aici, ca să urmez fabricaţia celor 8 cazane puse în construcţie și instalarea a 
duoa dintre aceste aici în Paris. Astfel nu mă rentorc în ţară decât luna viitoare, 
dl. Meţianu însă se pregătește să plece în curând. 

Am urmat cu atenţie criza din urmă, dar și cu îngrijorare. Deși am regre-
tat-o – regele a avut o presă rea – m’am bucurat de rezolvirea ei, sper că guvernul 
nou are baze mai solide decât cel precedent și bine înţeles nu am fost surprins 
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auzind, că Mihai face parte din noul guvern, am regretat numai, că amicul 
nostru Ghiţă nu face parte din noul guvern. 

Am fost răcit și a trăbuit să stau 3 zile în casă, acum sunt bine. Avem un 
ger de –8º C, dar frumos și sec. Lucrăm cu nădejdea, că cele 4 tipuri de cazane, 
2 pentru putere motrice și 2 pentru încălzire să ne permită punerea la cale a 
industrializării încă în primăvara asta. 

Vă rog să prezentaţi omagii respectuoase Doamnei Dr Blaga, salutări cor-
diale reverendului Dr Blaga și să îmbrăţoșaţi pe cei trei voinici pentru mine. 

Vă sărut respectuos mâinile,
T. Vuia

XVI

Garches, 4 Februarie 1933

Scumpe Frate Mihai,
Conform mandatului ce mi aţi dat am adresat o cerere prezidentului Jean 

Taxil, 16 rue Carrette, Paris (6e) și în ședinţa de alaltăieri cazul nostru a fost 
supus în ședinţă solemnă, după cum vezi din coupure din B.H. aci alăturat. În 
principiu veţi fi reintegraţi. Prezidentul vă va adresa o scrisoare și vă rog pe toţi 
(Ghiţă, Voicu și Caius) să răspundeţi imediat acelei scrisori.5

Ai văzut de sigur pe Dl Meţianu, eu nu am putut merge, pentru că trăbue să 
urmez fabricaţia cazanelor și pentru că finanţele noastre stau rău.

Cred, că Dinel și Titi sunt pe calea restabilirii și că în curând Titi se va pute 
rentoarce la studiile lui întrerupte.

Acum încă o cerere în favorul lui Petre Ciolau, este o afacere, în care sunt și 
eu interesat. Îţi expun cazul.

Acum doi ani, pe când P.C. era încă consul la Paris a venit la dânsul Dl. 
Iordachescu, care pe atunci era șef de cabinet la Prezidenţia Consiliului de 
Miniștri și i-a spus, că se află în trecere prin Paris, împreună cu un grup de 
studenţi, cari asistaseră la Congresul Internaţional al Studenţilor la Bruxelles. 
Dânsul i-a expus, că se găsesc fără bani de rentoarcere pentru că la plecarea 
din București li s’ar fi dat numai drumul până la Bruxelles urmând a li se tri-
mite ulterior la Bruxelles sau Paris, sumele necesare pentru rentoarcere. Cum 
dl Cesianu nu era la Paris, s’au adresat lui P. Ciolau, în numele dlui I. Lugoșianu 
cerându-i suma de 14.000 (patrusprezece mii) fr. Pentru voiajul de rentoarcere 
și argumentând că dacă ar trăbui să mai aștepte până ce li ar veni un răspuns 

5  Am remis cassarului suma de 1030 fr.
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din București, s’ar mări cheltuielile de hotel și întreţinere la Paris. Petrache a 
întrebat pe dl. Lugoșianu, care se află la Chataun, ce trăbue să facă, deoarece 
el nu are fonduri consulare. Dl. Lugoșianu l’a autorizat să dea această sumă, pe 
care la rândul lui a trebuit s’o împrumute și i-a promis, că imediat ce va ajunge 
la București i-o va trimite. 

De atunci pe lângă toate stăruinţele lui directe și ale lui Iordachescu nu a 
fost rambursat. Astă toamnă dl Iordachescu fiind aici în Paris i-am vorbit și eu 
și l’am rugat pe Iordachescu să intervină la Lugoșianu, dar acesta a refuzat.

Dacă insist și eu asupra acestei chestiuni, o fac nu numai în interesul lui 
Petrache, care este bolnav și trăbuie să se supună unei operaţii de apendicită, 
dar și al meu. Ţi am expus, că i-am avansat o sumă mai însemnată în timpul 
când eraţi în opoziţie. Îmi datorează încă 4000 fr. și nu a promis acum aproape 
3 ani că-mi va rambursa această sumă, când i se vor rambursa cei 14.000 fr. 
avansaţi studenţilor. 

Mă adresez ţie pentru că-ţi cunosc sentimentele de prietenie, ce îmi păstrez 
și totodată și zelul, cu care faci tot ce întreprinzi. Mă adresez ţie și pentrucă știu 
ce autoritate ai la actualul Prim-Ministru, care este cel mai loial bărbat ce mi s’a 
dat să cunosc până azi și pe care politica nu l’a stricat.

Îţi alătur și o scrisoare a dlui Iordachescu din 6 oct. 1930, care probează cele 
expuse mai sus. Te rog să o păstrezi și să mi-o returnezi.

Prezintă omagiile mele respectuoase doamnei Mărioara, îmbrăţoșază 
pentru mine pe Dinel. 

Al tău devotat,
T. Vuia

XVII

Garches, 6 Aprilie 1933

Scumpe Frate Mihai,
Scuză-mă pentrucă îţi răspund cu atâta întârziere. Nu-ţi puteam da un 

răspuns precis în chestiunea întrărei tale în soc. cu resp(undere). lim(itată)., 
conform statutelor învoirea coasociaţilor este necesară, or ei s’au opus deja la 
formarea societăţii. Vom vedea, cum vom proceda la adunarea generală, care 
va avea loc în curând. 

Ne-am ocupat de articolul ce mi-ai adresat, atât eu cât și Petrache.
În fine va apare în “Mercure Universel” și după acest articol se vor face 

extrase în ziare.
Ţi-am fost comunicat deja, că am intervenit în cauza reintegrării tale la E. 
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R. Prezidentul nostru. Jean Taxil, 16, rue Cassette, Paris (VIe) a pus reintegrarea 
voastră, cum ai văzut din scrisoarea mea precedentă, la ordinea zilei a unei 
ședinţe din Februarie trecut. Pentru ca toate Informaţiile să fie împlinite, Te rog 
să adresez personal o cerere de reintegrare lui Jean Taxil.

Sper, că sînteţi cu toţii bine și că amicul meu Dinel este complect restabilit. 
Te rog prezintă omagiile mele respectuoase Doamnei Mărioara, îmbrăţo-

șază pentru mine pe Dinel și crede-mă al tău devotat frate.
T. Vuia

P.S. Am scris și lui Caius, Ghiţă, Voicu.

XVIII

Scumpă Doamnă Mărioară,
Primii Preţuita D.Voastre din15 oct. și m’am bucurat, că sunteţi satisfăcuţi 

cu publicarea articolului lui Mihai. 
Nu am primit nici o scrisoare prin dl Nelu Stănescu și nici prin altă per-

soană, deci ignorez propunerea fratelui Mihai.
Nu este nevoe să Vă spun, cât de fericit aș fi, dacă s’ar afla o soluţie pentru 

ca să pot lucra la noi în ţară. 
Am mare nădejde, că în toamnă să pot reface călătoria la București.
În așteptarea scrisorii Dv. Vă rog să transmiteţi salutări prietenești lui Mihai, 

să îmbrăţoșaţi pentru mine pe Dinel și să primiţi omagiile mele respectuoase.
T. Vuia

XIX

Paris, 23 Iunie 1933

Scumpă Doamnă Mărioară,
După expedierea scrisorii mele Dl. Stănescu m’a avizat prin telefon, că vine 

să mă vadă și să-mi aducă scrisoarea Dv. Vă mulţumesc atât Dv. cât și fratelui 
Mihai pentru noua probă a prieteniei și a interesului ce-mi purtaţi. Eu fac tot 
ce pot, ca să pot merge cât mai curând în ţară. Termin acum un căzan de 2 
tone de vapor pe ceas și caut să’l încerc aici. Dacă nu mi se dă mână de ajutor, 
ca să’l încerc în condiţiuni covenabile aici, îl expediez imediat în ţară, ca să’l 
încerc la Brad, unde graţie amabilităţii Dlui Gigurtu și a societăţii Mica vom 
avea toate facilităţile de a’l pune la punct și încerca. Voiu trece negreșit pe la 
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Brașov. În decursul petrecerii mele în București am cunoscut pe Căpitanul Pop 
de la Uzinele I.A.R. din Brașov. 

Vă rog să binevoiţi a transmite felicitările mele Doamnei și Domnului 
Garoiu cu ocazia căsătoriei amabilei lor fetiţe. Voiu avea o deosebită plăcere să 
cunosc pe Dl. ing. Barbieri.

Îmi pare bine să aud, că amicul meu Dinel a crescut, cuminte l’am cunoscut 
și în trecut, starea lui de sănătate îmi cauza griji, nu mâncă bine; cuget, că acum 
mâncă mai bine.

Vă rog îmbrăţoșaţi pentru mine pe Mihai și pe Dinel.
Vă sărut respectuos mâna,

T. Vuia

XX

Levallois-Perret, 10 Aug. 1933
61, rue Chaptal.

Scumpe Frate Mihai,
Dl. Meţianu mi a vorbit despre constituirea unei societăţi anonime fran-

ceze, un fel de “holding” și cuget, că este bine să faci parte din ea. Momentan 
asta este tot ce-ţi pot comunica. Chestiunea se va clarifica numai după sosirea 
dlui Gigurtu. Ghiţă Crișan, care este în trecere aici, te poate informa mai bine.

Sper, că ai tăi sînt toţi bine. După cum ţi am scris deja sînt șanse să plec în 
ţară fine Septembrie.

Sărut mâna Doamnei Mărioara.
Te îmbrăţoșază al tău devotat,

T.Vuia

XXI

Levallois-Perret, 10 Aug.1933
61, rue Chaptal

Scumpe Domnule Bodea,
Vă mulţumesc pentru scrisoarea ce mi-aţi adresat și pentru copia celei 

adresate lui Mihai prin dl Meţianu. Vă alătur răspunsul.
Am primit atât eu, cât și Dl Meţianu ilustratele ce ni aţi adresat din ţările 

scandinave. Vă mulţumesc pentru aducerea aminte. 
Vă salut prietenește,

T. Vuia
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XXII

Garches, 26 Dec.1933

Scumpă Doamnă Mărioară,
Vă mulţumesc pentru suma de 3000 lei ce aţi expediat la adresa nepoatei.
Acum că campania electorală este terminată cuget, că Mihai a rămas sena-

torul Academiei de Agronomie și sper să Vă văd aici curând înaintea plecării 
mele în ţară spre sfârșitul lui Ianuarie.

Amicul nostru Petrache nu este încă operat. Vă mulţumim din tot sufletul 
pentru intervenţiile ce aţi făcut pentru lichidarea datorii.

Aici informaţiile noastre asupra mersului afacerilor în ţară sînt incomplete 
așa că greu ne putem face o idee clară asupra evenimentelor din ţară. Liberalii 
își îngrijesc presa și pozează în salvatorii ţării. Acum cu sosirea dlui G. văd mai 
clar și sper, că la sosirea DV. aici, cari aţi luat o parte activă în mișcările politice, 
voiu fi în stare să văd clar.

Vă urez un An Nou fericit cu sănătate deplină și voe bună. Vă prezint omagii 
respectuoase, lui Mihai salutări prietenești și Vă rog să îmbrăţoșaţi pentru mine 
pe Dinel și pe fraţii lui, cari acum sînt probabil cu toţii în mijlocul Dv. 

T. Vuia

XXIII

ANCIEN HOTEL SCHEERS Le 11 Februarie 1934
18 Boulevard du JardinBotanique
BRUXELLES-NORD
Téléphone: 17.17.65

Scumpe Frate Mihai,
Am sosit aici Marţi sara. Am părăsit Parisul în plină revoluţie. Evenimentele 

s-au petrecut cu rapiditatea fulgerului. Deja Marţi dimineaţa Parisul era încun-
jurat de un [...] de armată; restul îl știu din gazete. Adevărată revoluţie, care 
durează încă, pentru că comuniștii au declanșat un adevărat războiu civil. 

Aici lucrurile merg bine. Aparatul [...] Belgienilor a fost pus la punct în 
două ședinţe și s’au încheiat învoieli cu o mare fabrică din Fauvillereux pentru 
construcţia aparatelor motoarelor și automotricelor. Totul s’a pus în fabricaţie.

Deci te rog să mă scuzaţi, dacă sosesc ceva mai târziu în ţară, cam în 25 cur.
După plecarea voastră am primit vizita Dlui Gogu Constantinescu, care 

vrea să facă [...] D.lui automotrice cu vapor. Am petrecut 4 zile discuţia chestiei 
și ar dori să merg în Anglia.
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Deci până la revedere Te rog să prezinţi omagiile mele Doamnei Mărioara 
să îmbrăţoșezi pentru mine pe Dinel.

Al tău devotat,
T. Vuia

XXIV

ANCIEN HOTEL SCHEERS Le 30 Iunie 1934
18 Boulevard du JardinBotanique
BRUXELLES-NORD
Téléphone: 17.17.65

Scumpe Frate Mihai,
Eu am plecat din București abia în 19 Iunie. Am ţinut, ca toate să funcţio-

neze înainte de plecarea mea,cu păcură. Am avut satisfacţiile dorite. M’am oprit 
o zi în Viena, unde am văzut pe Adrian Nedelcu și pe taica Caius, am regretat, 
că nu am putut sta acolo mai mult. Au fost ambii nu se poate mai drăguţi. În 
Garches nu am stat decât 3 zile. Am sosit aici Mercuri. Aici am avut surprize 
foarte plăcute, toate fabricaţiile sînt puse în mișcare și oamenii au lucrat bine 
și în absenţa mea. Mișu sosește aici luni. Eu nu știu încă, când mă voiu putea 
rentoarce la Paris. În fine și în București stau bine lucrurile. 

Mă gândesc cu adevărată evlavie la zilele ce am petrecut în mijlocul familiei 
tale. Mărioara nu a cruţat nici o osteneală, ca să-mi facă petrecerea în Cluj, în 
Brașov etc. cea mai plăcută, iar cei băeţi din Brașov m’au încântat cu creșterea 
lor [...] și înţeleaptă, repet mă cuget ca la un vis frumos la excursiunea noastră 
la Tușnad și la ascensiunea vîrfului șoimilor și a Tâmpei. Am admirat agilitatea 
Mărioarei și a copiilor. Mă bucur de cele ce-mi scrii asupra lui Dinel, iată’l și pe 
el student mare. Îmbrăţoșază’l pentru mine. Ești un om dintră cei mai fericiţi 
și să mulţumim Domnului, că ţi a [...] atâta fericire, dar o și meriţi. Totuș fi 
prudent.

Mă cuget cu plăcere și la cele două zile petrecute în societatea ilustrului 
șef6, pentru mine a fost foarte instructivă, să sperăm, că înţelepciunea 
Suveranului îi va încredinţa din nou cârma ţării. 

Te rog prezintă omagiile mele Doamnei mamă, Mărioarei și Doamnei Dr 

Blaga.
În speranţa de a avea vești bune,

Te îmbrăţoșez cu drag
T. Vuia

6  Gheorghe Tătărescu, prim ministru al României în 1934
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XXV

Brad, 9 Maiu 1934

Scumpe Mihai,
Am sosit aici Marţi dimineaţa încă plin de satisfacţie pentru cele două zile 

petrecute în Brașov în mijlocul familiei tale. M’am bucurat să cunosc fii tăi, cari 
sunt nu să poate mai drăgălași. Doamna Mărioara nu a aflat nici o oboseală prea 
mare, ca să-mi face petrecerea în Tușnad și Brașov nu să poate mai atrăgătoare. 
Tușnadul m’a surprins, este paradisic și acolo cuget, că în mijlocul familiei tale 
și în deosebi a soaţei, care nu are păreche în devotament, trăbue să te simţi prea 
fericit. Să rugăm pe Dzeu, că pentru plata acestei fericiri să nu-ţi ceară un preţ 
prea mare și tentaţiuni grele.

Domnul și Doamna Gigurtu au sosit aici Marţi după masă, ca să primiască 
pe ilustrul șef și pe tine facându-vă onorul de gazdă. Mare a fost deziluzia, când 
au aflat, că nu veniţi. Am explicat, cum am putut. Am spus, că este numai partie 
remise și că în vară, când va fi aici cazanul instalat și în funcţie, veţi veni.

Eu caut să plec az la București, aci voiu sta abia 2–3 zile, ca să mă pot ren-
toarce cât mai în grabă la Bruxelles, unde mă reclamă și unde m tem să nu să 
facă prea mari prostii, cum s’au făcut aici în urma incompetenţii oamenilor. 

Dorindu-ţi mult bine și mulţumindu-ţi pentru ospitalitatea și bunătatea, 
cu care m’aţi primit Te rog prezentă Doamnei mamă și Mărioarei omagiile mele 
respectuoase și sărută pentru mine pe Dinel.

Al tău
Vuia

XXVI

Paris, 6 Ianuarie 1937

Scumpă Doamnă Mărioară,
Vă mulţumesc foarte mult pentru scrisoarea DV. din 12 trecut. Vă urez și 

eu un An Nou fericit, să vă dee Dzeu sănătate deplină, pace și voe bună, izbândă 
în marea luptă ce duceţi. Mă bucur îndeosebi să citesc, că copii se desvoltă bine, 
ceace nu mă surprinde deloc. I-am judecat, când am avut norocul să petrecem 
în Brașov câteva zile frumoase împreună și în memorabila noastră excursie la 
Tușnad. Să-i ajute Dzeu dându-le pe lângă darul inteligenţii și sănătate.

Sper, că anul 1937 va fi cel al Frontului Românesc, nu văd alt curs în poli-
tica ţării. Am întâlnit aici un englez, care a petrecut 2 luni în București, a intrat 
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în relaţii cu multă lume și a rămas în legătură cu fruntași din ţară, de unde 
de altcum s’a rentors foarte încântat și vorbește deja putin românește. Az l’am 
întâlnit din nou și mi-a zis, – cu regrete – că guvernul C. nu ar mai avea decât 
câteva zile de trăit. Să’l audă Dzeu.

Criza din urmă din Anglia a fost aici urmărită cu mari simpatii și cu 
mult respect și o admiraţie sinceră pentru Instituţiile democratice ale Angliei. 
Coroana este acum unica legătură întră Metropolă și Dominion-ii. Anglia nu 
vrea să admită cea mai mică știrbire a autorităţii, demnităţii regale. Creanga 
uscată a dinastiei a fost tăiată cu un gest plin de cea mai frumoasă demnitate. 
Parlamentul și guvernul au fost la înălţimea problemii atât de dureroase. Anglia 
a eșit mărită din această criză.

Aici experienţa Blum continuă și nimeni nu vrea să-i pună beţe în roate, 
deși nimeni nu-și face iluzii asupra sfîrșitului acestei experienţe. Blum a evoluat 
și acum pretinde a fi naţional SEAT. Un fapt va ilustra mai bine poziţia mea. 
Adunarea Generală s’a ţinut fără să știu când Dl Gigurtu a fost prezent. Când s’a 
prezentat dl. Neculcea la Adunare, dl Gigurtu i-ar fi zis, că Adunarea nu poate 
avea loc, deoarece Vuia nu poate participa, va avea loc mai târziu. Or după ple-
carea dlui Neculcea Adunarea s’a ţinut, deci am putea zice clandestin. Nu este 
nici o nevoe de comentarii. Nu pot face direct nimica. Dacă Mihai mi-ar trimite 
copia despre actele ce posede (chitanţe etc.) relativ la participarea lui la SEAT 
i-aș putea indica calea ce trăbue să urmeze, ca să nu fie atins în drepturile lui. Să 
știţi, că nu avem în faţă prieteni nici gentelamn’i, așa cuget eu, și cel din urmă 
Evr[...] nu s’ar purta mai urât. Putem zice și noi “Ali[...]vidimus ventos”, vom 
lupta și contra acestuia și cu ajutorul lui D.zeu dreptatea va avea ultimul cuvânt.

Mă cuget cu pietate la sărbătorile ce am petrecut aici împreună și am 
nădejdea, că Ceriul ne va ajuta și ne va permite să retrăim aceste zile frumoase 
în pace și în voe bună.

Vă rog să prezentaţi omagiile mele Doamnei Șerban mamă, salutări priete-
nești lui Mihai și să îmbrăţoșaţi pentru mine pe cei trei voinici. 

Vă sărut mâna
T. Vuia

P.S. Am petrecut vacanţele în Vichy și Mont-Dore. Am stat 5 zile în 
Marsilia, unde am aflat la sosire un timp frumos și cald ca în Mai, deși eram în 
Decembrie. În ziua plecării a suflat Mistral-ul și era frig. Duminică am făcut cu 
mașina de la Marsilia până la Les Lecques, coasta era admirabilă, nici urmă de 
nor. În primăvară mă rentorc și voiu sta timp mai îndelungat.
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XXVII

Garches, 6 Iunie 1937

Scumpă Doamnă Mărioară,
Vă rog să mă scuzaţi, că Vă răspund cu atâta întârziere. Am aflat cu mari 

regrete, că aţi fost suferindă și mă bucur că înaintaţi spre convalescenţă. Nu-mi 
explicam lunga Dv. tăcere. Mă temeam să nu fie o boală la mijloc, din nefericire 
temerile au fost întemeiate.

Am primit Buletinul Academiei de Agricultură din Cluj cuprinzând 
raportul lui Mihai și mă bucur văzând cu ce zel urmărește Mihai soarta agri-
culturii și însămnătatea învăţământului agricol. Deși nu urmăresc chestiunea 
decât ca spectator, problema mă interesează. Problema mi a tras atenţia, când s’a 
arătat criza economică. Eram deja atunci de părerea, că datorăm criza neglijării 
agriculturii, care ar trăbui să fie prima preocupare a economiei moderne. Cred 
tare ca fierul, că numai o rentoarcere la pământ poate aduce o soluţie reală crizei 
prin care trec toate ţările. Lumea bate câmpul căutând soluţii în alte direcţii.

Am consultat un om competent în afaceri de societăţi anonime. Blocarea 
“brutală” a acţiunilor mi s’a zis, că este ilegală. Dacă Mihai ar dori deschiderea 
ostilităţilor, izbânda lui ar fi sigură. Nu ar fi însă mai consult să căutăm o cale 
pacifică? Dl Gigurtu, așa îmi zice dl. M. care s’a rentors acum câteva zile din 
România, sosește aici în curând. Cum societatea V.Y&Cie are o chestiune arză-
toare de regulat cu SEAT, vom încerca rezolvirea acestei chestiuni. Aranjamentul, 
care va interveni, va putea facilita soluţia situaţiei lui Mihai în SEAT. Vă voiu 
comunica imediat rezultatul tratativelor noastre; trăbue să adaug, că pe lângă 
toate combinaţiile dlui M. soluţia poziţiei noastre faţă de SEAT nu mai poate fi 
amânată nici escamotată. L’aţi văzut în Cluj și poate că i-a vorbit ceva lui Mihai 
relativ la această chestie. 

Mi a zis întră altele, că eraţi foarte îngrijoraţi cu privire la starea de sănătate 
a fericitului Dr. Blaga.

Dl Somma mi-a zis, că veţi vizita Expoziţia. M’aș bucura foarte mult. 
Vă rog să îmbrăţoșaţi pentru mine pe cei trei voinici, să prezentaţi omagiile 

mele Doamnei Șerban, mama, salutări frăţești lui Mihai și să primiţi omagiile 
mele respectuoase. 

T. Vuia
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XXVIII

Garches, 1a 1937

Scumpă Doamnă Mărioară,
Am primit amabila Dv. scrisoare și Vă mulţumesc. Vă rog să mă scuzaţi, că 

nu V’am scris de atâta vreme. Aflu cu plăcere, că voinicii fac progrese în studii și 
că prietenul meu Dinel este student. Regret foarte mult, că nu V’am putut saluta 
aici. Expoziţia este bine, pavilionul României este la fel bine, foarte apreciat. În 
timpul petrecerii D. Sale aici Prezidentul Maniu a Insistat – foarte mult, pot zice 
– ca aparatul meu din 1903–1906 să fie expus. Domnul Gusti a astfel executat o 
reducere 1/5, care este expusă în sala din parter. 

Papa Caius, însoţit de Olga, a petrecut aici 5 zile, a plecat apoi la Lugoj, 
unde a asistat la desvelirea monumentului ridicat în memoria marelui părinte. 
Sper că’l veţi vedea.

Nu auzisem de moartea regretatului Albini, regret această dispariţie pre-
matură, deasemenea aud cu regrete, că familia Prezidentului Vaida a fost încer-
cată. Mă bucur aflând, că acum liniștea a revenit.

Dl Meţianu se află cu familia în ţară. Dl Gigurtu a stat trei luni în Franţa, 
dar eu nu l’am văzut decât în treacăt așa, că toate chestiunile pendente au rămas 
nerezolvite.

Dl Somma Vă prezintă omagii.
Vă rog să prezentaţi omagiile mele Doamnei Șerban mamă, salutările mele 

prietenești lui Mihai, să îmbrăţoșaţi pentru mine pe voinici și să primiţi oma-
giile mele respectuoase. 

T. Vuia

XXIX

Copie 
Patentanwalt  Bucureşti VI.den 5 Jul:1939
Dr. Îng. Emil Spiess
Îngenieur – Conseil D.R.S./O
re. Nr. Gen.

Domnului ing. Traian Vuia
Paris

94 rue St. Lazare
Ref. Brevetele Dv.
Am onoarea a vă comunica, că în cursul anului am achitat din ordinul 

Societăţii “Mica” S.A.R. anuităţile respective pentru următoarele Dv, brevete: 
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România: Nr. 21.188 din17.10.1932 au. 7-a
Jugoslavia: Nr. 10.678 din17.10.1932 au 7-a
Bulgaria: Nr. 2.443 din17.10.1932 au. 7-a
Grecia: Nr. 3.880 din18.10.1932 au 8-a
Turcia: Nr. 1.589 din18.10.1932 au 7-a
Cum toate celelalte brevete ale Dv. nu au fost achitate din cursul anului 

trecut taxa respectivă, aceste brevete trebuiesc considerate drept decăzute.
Cu deosebită stimă

Semnat: Dr. Emil Spiess

XXX

Paris, 24 ianuarie 1940

Dragă Mihai,
Primii scrisoarea ta din 14 cur.(ent) și îţi mulţumesc foarte mult pentru 

fotografia voiniciilor. Dacă D.zeu nu v’ar fi făcut alt dar în viaţă, decât acești 
copii înţelepţi și frumoși, V’a comblat. Am auzit cu plăcere, că Mihai continuă 
studiile la Facultatea de știinţe din București. Nu pot uita momentele plăcute 
petrecute cu dânșii și cu mama lor în Brașov și Tușnad. Am văzut aci rezultatul 
creșterii ce li-a dat mama. Am vorbit cu ei ca cu bărbaţi maturi. Acum în pragul 
Anului Nou Vă doresc la toţi mult bine și sănătate deplină. Cuget că operaţia 
prietenului meu Dinel a succes și că numai este decât o amintire. 

Voiu trimite în curând Domnului Prezident ce-mi ceri.
Caius a intervenit acum un an, din iniţiativă proprie, pentru obţinerea unei 

pensiuni viagere și îmi anunţase, că a reușit. Mi-a scris apoi, că se va lichida 
începând cu I-a Aprilie 1939; am fost avizat și prin Atașatul Aerului, Comandor 
Nicolau. Până în prezent nu am primit nimica. Îţi mulţumesc pentru oferirea 
intervenţiei tale, Vezi, dacă este ceva de făcut. Scuză, pentru că nu ţi-am scris 
mai demult. Dat fiind că Caius a fost iniţiatorul, am crezut, că nu este delicat să 
fac altcum.

Am suferit de o tusă rea, dare pare a se fi calmat putin. Am petrecut în 
August 3 săptămâni la Mont-Dore. Trebuia să stau timp mai îndelungat, dar cu 
izbucnirea războiului am fost nevoit să mă rentorc aici, luasem ultimul tren în 
prima zi a mobilizărei generale. 

Rentors aici m’am pus iarăși la muncă. În mijlocul multor greutăţi am putut 
totuși – graţie unui căzan instalat acum de curând în o fabrică de război – pro-
ceda la experienţe ce-ţi anunţasem acum mai bine de un an, când mi-ai pus în 
perspectivă un adăpost în laboratorul de fizică ce se ridică la Cluj. Deoarece 
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acest căzan merge de la orele 8 până la orele 18 neîntrerupt am verificat și rea-
lizat în parte acel program. Rezultatul este în parte industrializat. Trage cu sine 
prăbușirea unei dogme, atacată și de alţii, a termodinamicei: stabilitatea puterii 
calorifice a combustibilelor. Voiu vorbi despre asta numai atunci, când vom 
avea mai multe instalaţii.

Am regretat foarte mult, că domnul Gigurtu, deși a promis în diferite 
rânduri, nu a aranjat încă afacerea. Ai face cauzei noastre comune un mare 
serviciu, dacă ai interveni la Dsa, care face acum parte din Ministerul vostru. 
După cum arată copia scrisorii ce mi-a adresat agentul Dlor de brevete, prin 
care achitau până în 1938 anuităţile, deși erau obligaţi, au încetat această regu-
lare și au restrîns-o la ţările înșirate în această scrisoare. În o scrisoare ce mi-a 
adresat SEAT declarase, că brevetele noastre nu au nici o valoare technică, că 
în viitor vor achita numai pe cele aferente ţărilor indicate în scrisoarea dlui Dr. 
Spiess. Las că nu înţeleg de loc rostul declaraţiei bizare a dlor de aici, bărbaţii de 
încredere a Domnului Gigurtu. Brevetele nu au nici o valoare technică, le lasă 
să decadă, dar aici numai; le susţin însă pentru Orient, să fie oare efectul clima-
tului, care le dă acolo o valoare?

Dacă îţi este cu putinţă, roagă pe Domnul Gigurtu să renunţe la avantajele 
ce are SEAT în Franţa și celelalte ţări în brevetele “decăzute” unde are o ipotecă. 
Nu văd pentru ce ar refuza renunţarea la un drept asupra unui obiect inexistent, 
perit. 

Cu mulţumirile mele anticipate te rog să prezinţi Doamnei Mărioara oma-
giile mele respectuoase și să îmbrăţișezi pe tinerii mei prieteni.

Al tău, Vuia

XXXI

Paris, 29 Martie 1940

Dragă Mihai,
Cuget, că ai intervenit la Ministerul Aerului și îţi mulţumesc. Atașatul 

Aerului Comandor Nicolau mi-a remis în 21 Feb. un cec de fr. 5.000. – și mi-a 
pus în vedere o sumă egală pentru luna curentă. Până în prezent nu am primit 
nici un aviz. Caius îmi scrie, că Atașatul Aerului a primit de mult ordinul, ca să 
aranjeze această chestiune.

Ai intervenit la Colega al tău Domnul G? Cum nu ai timp, știu, că ești 
ocupat peste puterile normale a unui om, dictează deci cinci șire amicului Picu 
și el va avea gentileţa să mi le comunice.
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Prezintă omagiile mele respectuoase Doamnei Șerban și primește salutările 
mele prietenești.

T. Vuia

XXXII

T. Vuia 
rue de Toulon
Garches, 31 Martie 1942

Dragă Mihai, 
Am primit în 5 Decembrie scrisoarea voastră în răspuns la scrisoarea ce 

v’am adresat prin Crucea Roșie în primăvara trecută. Carta voastră din Ianuarie 
am primit-o acum de curând și regret, că nu v’am putut răspunde mai în grabă. 
Vă doresc și eu un An fericit, să ne aducă Pacea lui Cristos. 

Eu sunt, mulţămită lui D. zeu bine și sper, că prezenta vă află pe toţi bine și 
continuaţi a nutri aceleași speranţe relativ la viitorul ţării noastre. Sper totodată, 
că cei trei voinici își pot continua neconturbaţi studiile.

Te rog prezintă omagiile mele Doamnelor Șerban și Blaga, îmbrăţoșază 
pentru mine cei trei tineri și în așteptarea știrilor voastre te îmbrăţoșăz cu multă 
afecţiune.

T. Vuia

Concluzionând, prezentarea pentru prima dată, a corespondenţei dintre 
marele inventator român Traian Vuia și Mihai Șerban, unul dintre cei mai buni 
specialiști în agricultură din perioada interbelică, păstrată în colecţia privată a 
destinatarului, ne introduce cu gândul în istoria mai ales economică a perioadei 
interbelice, puţin cunoscută. Marele inventator român, mutat la Paris, dar cu 
o relaţie specială în ţara mamă, se străduia să devină și un antreprenor bun, 
pentru a reuși să-și pună în practică invenţiile. A înţeles destul de bine această 
necesitate de îmbinare a teoriei cu practica, desfășurând o activitate prodigioasă 
și în acest domeniu. A fost ajutat de pregătirea juridică bună și de relaţiile per-
sonale cu oameni de decizie sau buni afaceriști, cum a fost Malaxa. 

Publicarea acestor scrisori este posibilă datorită distinsei doamne Corina 
Șerban și reprezintă o datorie de onoare și o promisiune făcută amabilei doamne 
cu ocazia preluării la Serviciul Judeţean Cluj al Arhivelor Naţionale a unui frag-
ment din fondul familial Șerban.
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Scrisul și semnătura lui Traian Vuia

MAIL INTO ROMANIAN BETWEEN TRAIAN 
VUIA AND MIHAI ȘERBAN

Abstract

The mail into Romania between Mihai Șerban, one of the great Transylvanian person-
alities in inter-war times, and engineer Traian Vuia, during some decades, clearly brings 
into relief their friendship. The original letters preserved in the family of Șerban’s archives 
offer data on how Traian Vuia tried to put into practice his inventions, the steam engine 
and generator, both in railway system and other industrial branches, as plane fabrication, 
appealing to his compatriots’ friendship.


